

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto: 15 céntimos

Las columnas que operan en Santander han pasado la linde de la provincia de Asturias.--Han cogido muchísimos prisioneros, incluso un batallón entero.--Los pueblos reciben a nuestras fuerzas con inmenso júbilo, habiéndose levantado en algunos de ellos arcos de triunfo.

En el Frente de Aragón disminuyó ayer la intensidad de los ataques rojos.--En los que llevaron a cabo, fueron rechazados y sufrieron numerosísimas bajas.--También ayer se rechazaron ataques, con elevadísimas pérdidas de los marxistas, en el Sur, sectores de Peñarroya y Espiel.

Nuestros aviones derribaron ayer dos aparatos bolcheviques y probablemente cuatro más

El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 1 de septiembre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRONTE DE SANTANDER: Nuestras tropas han continuado su brillante y rápido avance, salvando todas las dificultades del terreno con admirable espíritu y maniobrando muy hábilmente.

Por una de las columnas se han ocupado Río, Sobrelapeña, Lafuente, Cicera, Piñeres, Bustio, Linares, Roza, Navedo, Caidas, La Hermida y alturas al Norte de este pueblo, quedando cortada la carretera que conduce a Potes por el valle de Liébana.

Se han cogido muchos prisioneros, entre ellos el jefe de la brigada roja de Potes y seis oficiales más, y se han presentado 410 milicianos, quedando muchos huídos en el monte.

El enemigo ha huído con tanta rapidez, que no ha podido volar los puentes que ya tenía minados.

Esta columna ha establecido contacto con otra procedente de Tudanca. Otras fuerzas han ocupado Muñodrotero, cogiendo 283 prisioneros en un túnel próximo y han seguido su avance hacia Poniente.

Las demás columnas también han progresado notablemente hacia sus objetivos y siguen avanzando a la hora de dar el parte, habiéndose presentado muchos milicianos.

FRONTES DE ASTURIAS Y LEON: Tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO

FRONTE DE ARAGON: Ha disminuido hoy considerablemente la intensidad de los ataques llevados a cabo por el enemigo en los sectores de Zuera, Villamayor y Belchite, siendo todos enérgicamente rechazados y causándose numerosas bajas. Las columnas han seguido progresando hacia sus objetivos.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

FRONTE DE COORDOBA: En las primeras horas de la mañana, fuerzas rojas iniciaron un ataque sobre varias de nuestras posiciones del sector de Peñarroya, siendo rechazados en todas ellas, sufriendo elevadísimas pérdidas y dejando en nuestro poder cuatro autos blindados que habían sido inutilizados por nuestro fuego.

También intentó el enemigo otro ataque en el sector de Espiel, pero fué rápidamente deshecho por nuestras baterías, obligándole a repliegarse desordenadamente.

FRONTE DE GRANADA: Tiroteos en algunos sectores. En el de Lanjara ha sido ocupada por nuestras tropas la posición de Cañavate.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Han sido derribados hoy por nuestra Aviación dos aparatos enemigos, y, probablemente, otros cuatro más.

AMPLIACION AL PARTE DE HOY, 1 DE SEPTIEMBRE DE 1937:

FRONTE DE SANTANDER: Después de redactado el Boletín de información de hoy, se reciben noticias de que, además de los pueblos que se mencionan, se ocuparon San Vicente de la Barquera y Unquera, pasando nuestras tropas al otro lado del puerto en el día de ayer, y hoy se ha llevado a cabo la ocupación de Pimlango, Colombres, Villanueva, Panes, Puente Pumar, Piedras Luengas, Peña Sagra, Collado Mayor y Puerto de Calvo. Nuestras tropas han tenido que vencer progresivamente y con el más elevado espíritu, las dificultades del terreno, y, además, alguna resistencia del enemigo.

Además de los prisioneros que figuran en el Parte, se ha cogido un batallón entero, compuesto de 1.019 hombres.

Todos los pueblos reciben a nuestras fuerzas con grandes demostraciones de júbilo e inmenso entusiasmo y, en algunos de ellos, se han levantado rápidamente arcos de triunfo por sus habitantes.

Salamanca, 1 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

En el Frente de Aragón los ataques de los rojos son cada vez más débiles e indecisos, y nuestros contraataques y avances más briosamente victoriosos

ZARAGOZA, 2, una madrugada.—Causa asombro, más que asombro, escuchar a los milicianos rojos que nuestros soldados hacen prisioneros, en estos frentes de dolor y triunfo, algunos detalles que demuestran, por sí no estuviera suficientemente demostrada ya, la veracidad de los dirigentes rojos. Sabía de sobra el mando enemigo que mer día, a pesar de la gran desproporción entre las tropas que ponía en juego y las que, en nuestras líneas, tenían que detener el avance. Y, sin

embargo, tratando de obtener de sus soldados un rendimiento que su falta de moral y su carencia de virtudes les impedía dar, ha recurrido a un procedimiento inaudito.

Entre los numerosísimos prisioneros que en este frente han quedado en poder de nuestras fuerzas, he visto esta mañana a dos milicianos que me han explicado su captura productiva en una forma inverosímil. El mando rojo les había ordenado que salieran en camiones para Zaragoza, que ya se había conquistado, a fin de organizar en ellas los servicios públicos. Es posible—se les dijo—que encontréis en el camino algún foco de resistencia o algún grupo enemigo que os tiroteará, pero vosotros no debéis deteneros porque para dominarlos irá detrás otro camión con fuerzas. Es preciso que llegéis a Zaragoza hoy mismo. No debéis bajar a tierra por ningún concepto.

Los milicianos, a pesar de las mentiras a que sus jefes los tienen tan

acostumbrados, hicieron lo que se les decía y marcharon hacia Zaragoza sin sospechar que en el camino se habían de oponer a que pasaran las tropas nacionales.

En efecto, nuestros soldados han dejado llegar el vehículo hasta nuestras líneas y, una vez dentro de ellas han hecho parar al conductor encañonando a los milicianos con sus fusiles y obligándoles a descender y entregar el armamento, del que ni siquiera habían intentado hacer uso.

Es esta una prueba más de la poca sinceridad con que los jefes excitados a sus fuerzas al combate. Convencidos de que si se les advierte que tienen que combatir serán incapaces de avanzar, prefieren intentar con engaños hacerles penetrar por sorpresa en nuestras líneas, ya que de otra manera no consiguen hacerlo.

Entre las brigadas empleadas en esta ofensiva se había hecho correr con todo género de detalles, el resultado de una sublevación en Zaragoza de los elementos obreros de la ciudad, los cuales, por haberse adueñado ya de la capital, podían colaborar desde dentro a su total ocupación.

Como la resistencia de estos sublevados, si no se acudía en su auxilio, podía agotarse, era preciso abrirse camino rápidamente para socorrerlos. Así, pues, el primitivo proyecto era entrar en Zaragoza el mismo día en que se iniciaba la ofensiva. Después el mando rojo ha tenido que ir modificándolo hasta renunciar definitivamente a todos sus objetivos.

A estas alturas saben bien que Zaragoza es inaccesible. Hay por medio, entre sus hordas y las calles de la capital de Aragón, una legión de hombres valerosos que han sabido oponerse a su paso, y que desde anteaer han comenzado ya a avanzar inexorablemente, como una ola, y van cubriendo kilómetros de terreno que los marxistas daban ya por suyo desde hace mucho tiempo.

Los cañones nacionales han atacado hoy, desde el amanecer hasta la noche, las posiciones enemigas. La jornada ha sido especialmente dedicada a una actuación brillantísima de la Artillería, que con sus certeros disparos ha ido librando de obstáculos la marcha de las columnas.

La Infantería, a última hora de la tarde, había ocupado todas las posiciones señaladas y que el enemigo, cediendo a la ola de fuego de las piezas, había tenido que abandonar.

La aviación, especialmente los cazas, han actuado también de una manera eficaz. Aparte haber derribado a primera hora de la mañana dos aparatos de bombardeo que intentaron volar sobre Zaragoza y cuyos restos han sido paseados triunfalmente por las calles, cuando las fuerzas que defendían las posiciones rojas se veían obligadas a salir de ellas para retroceder, los cazas, volando a muy escasa altura, hacían sobre ellas un fuego mortífero con sus ametralladoras. Mientras tanto grandes aparatos de bombardeo han castigado las unidades que a retaguardia tenía el enemigo como reserva para apoyar sus líneas, poniéndolas muchas veces en dispersión y causándolas numerosísimas bajas.

Por referencia de los mismos prisioneros hechos en la jornada, puedo asegurar que los milicianos sienten extraordinario pánico tan pronto como en el aire aparecen nuestros aviones. De todas las armas que nuestras tropas utilizan son los aviones y los morteros los que más temen los combatientes rojos.

La mejor demostración de que el enemigo da por fracasada su ofensiva es el descenso de la presión que sus tropas ejercen en nuestras líneas y que ya están retrocedo, porque son nuestros soldados los que avanzan.

Hoy las brigadas rojas han atacado con menor violencia que en días anteriores nuestras posiciones de Zuera donde, preparadas las fuerzas que la defendían, han rechazado el ataque causando gran número de bajas a los atacantes.

En otros dos ataques que ha realizado el enemigo contra Villamayor y la línea de Belchite, ha puesto en juego gran suma de elementos de combate que de nada les ha valido, porque en ambos puntos han tenido que retroceder con grandes pérdidas, porque al llegar a nuestras líneas se vieron sorprendidos con un fuego intensísimo que les causó centenares de bajas.—LOGOS

ejemplo, ha contribuido a ello, ya que los marxistas perdieron once aparatos sin entrar en combate. Ella misma la visto caer uno a pocos metros del sitio en que se bañaba la chumra de playa; otro cayó en Piles; otro en el muelle del Coto y dos en el de Musel. El resto cayó por diversos pueblos de Asturias. Pero no hay que extrañarse de ello; era el debut de los "chatos" de Cimadevilla, gofíllos de playa, a los que, después de tres meses de "prácticas", les dieron el título de pilotos de aviación.

Sin embargo, los rusos, porque son rusos todos los jefes de escuadrilla, inventaron ciertos actos de sabotaje, que fueron motivo para el fusilamiento de un centenar de milicianos que fueron acusados de enemigos del pueblo.—LOGOS.

Durante los cuatro días, en las bodegas donde se metió a los niños se declaró la viruela, el sarampión y el tifus, y se dieron varios casos de defunción durante la travesía. Ya en Francia, los jefes de la expedición embarcaron a los pobres niños sin rumbo conocido. Quedaban trescientas setenta y cinco personas a las que dejaron escoger el camino de Barcelona o el de San Juan de Luz. Sólo escogieron el camino de Barcelona tres personas. Eran mujeres que tenían sus maridos en Valencia.

La señorita que hoy se encuentra en la España de Franco es testigo de la desmoralización roja en el frente de Asturias.

De las jornadas triunfales en Santander y hacia Asturias, donde nuestras fuerzas han entrado ya

(Crónica de SPECTATOR)

SANTANDER, 1.— Los soldados continúan hacia el Oeste, por los caminos triunfales y los milicianos siguen entregándose, a medida que advierten la llegada de nuestras tropas.

Por eso mismo, yo he querido aprovechar las horas de esta mañana para visitar parte de la zona oriental de la provincia que quedó incluida en la dilatada bolsa que se conquistó sin disparar un sólo tiro.

Hay lugares y rincones allí de nombres harto conocidos y que me interesaba visitar pronto, antes de que las buenas gentes pongan un poco de orden en las casas y monumentos asaltados y convertidos en basureros.

La carretera hacia Bilbao y todos los puntos, hasta las pintorescas aldeas, están por entero limpios de enemigo y no queda ni para muestra un solo miliciano que no haya entregado las armas.

Por todas partes se circula con absoluta normalidad y, lo que resulta más agradable, a la vista es que las banderas nacionales están pródigamente repartidas y ponen notas claras de optimismo en los blancos caseríos.

En Colombres, la iglesia fué asaltada por los rojos, y las gentes nos cuentan las mismas historias, la odisea de hambre y asedio a las personas recientes. Más allá, en Santoña, el penal está reintegrado a su condición normal de refugio de traidores y reformatorio de delincuentes, con lo que quiero decir que han vuelto a él los que debían ocuparlo y que al presente la penitenciaría que fué mansión de Sanjurjo, el más lustre de los penados, ya está limpia y tiene muchísimos huéspedes.

Aunque parezca mentira, también en Santoña quisieron los rojos resistir y así hemos visto en los montes que defienden naturalmente el pueblo y hasta en la playa, líneas de trincheras que no sirvieron para nada desde que la preciosa bolsa estrechó la malla, quedando dentro de ella, por faltarnos el tiempo para huir la mayoría de los milicianos.

La pequeña flota pesquera está casi destrozada y faltan vaporcitos, porque hubo gentes que huyeron por el mar; pero alguna de las embarcaciones no navegaba desde hace tiempo y son bastantes las que han naufragado.

He querido llegar a tiempo a Limpias. Sentía viva curiosidad por saber lo que los rojos habían hecho en un lugar de tanta veneración para los buenos españoles. Con las gentes de orden del lugar se enseñaron; pero en la Iglesia donde se venera al Santísimo Cristo de la Agonía, famoso por sus milagros se ha producido un hecho que quizá me atreva a calificar de milagro. O los rojos han destruido casi todas las imágenes dejándolas decapitadas en la nave del templo; pero en ninguna de las ocasiones en que se acercaron al Altar Mayor para profanar el Santísimo Cristo pudieron llevar a cabo la hazaña, porque les faltaba valor o les parecía demasada barbarie. Conociendo la psicología de esta gente que ha cometido tantos atropellos y crímenes, yo dejo a la consideración de los creyentes el juicio de este hecho cierto. Los rojos se acercaron varias veces al altar con el ánimo de destruir el Santísimo Cristo Crucificado, y la imagen está allí intacta, en espera de los fieles que llegarán pronto a venerarla de todas las partes del mundo.

Hacia el Oeste, el avance de nuestras tropas ha seguido con un ritmo de progresión tan extraordinario que nuestros lectores se quedarán asombrados de lo que por el momento no podemos precisar las columnas que han actuado en tres direcciones distintas, para converger en la Hermida, ha logrado no sólo los objetivos que a la vista de un mapa parece un alar-

de fabuloso, sino que se consiguió cerrar una nueva bolsa donde, fatalmente quedarán apresados millares de milicianos que a la hora presente no tienen salida puesto que la única escapatoria sería precisamente esta carretera de Colombres, que ha quedado hoy cerrada al impulso brutal de nuestros soldados.

Por la costa, las columnas que operan allí, a última hora de la tarde de ayer tomaron San Vicente de la Barquera en una maniobra de reyes verdaderamente extraordinaria, que impidió que los rojos sacaran de allí el material que tenían amontonado, han continuado hoy progresando por la costa, siempre para llegar a Unquera, con lo cual hemos entrado en la tierra asturiana, por la que seguiremos al paso inexorable de la vibración que mande el Caudillo.

He dicho antes que otras columnas han operado en dirección a la Hermida por la carretera general, ocupando Quintanilla y Sobrelapeña, copando al jefe de la brigada con un batallón entero de milicianos, con jefes, oficiales e impedimenta. Por otra parte la columna que opera algo más al Sur, salió de Tudanca en marcha gloriosa a través de las montañas y llegó a establecer contacto con las que llegaron a La Hermida. Basta subrayar este nombre y dar un vistazo al mapa para darse cuenta de la importancia del movimiento de la jornada de hoy y lo que es más importante: el cierre de la bolsa donde quedan aprisionados muchos millares de milicianos y una grandísima cantidad de material de guerra que será imposible citar hasta que pasen muchos días en que el servicio de recuperación pueda clasificarlo.

Es de suma importancia advertir que con el avance de hoy realizado sobre Asturias, se ha pisado el terreno de la última provincia que queda por liberar en el Norte de España y se ha profundizado bastante en la provincia, ya que en algunos sectores se han alcanzado cimas de los Picos de Europa, cerca ya del refugio de la Real Sociedad de Minas Asturianas, que servirá por lo pronto de apoyo decisivo para las maniobras próximas de cuyo alcance sería hoy inoportuno dar explicaciones.

Pero los españoles que esperan la liberación total de la costa cantábrica, no tendrán que reprimir sus impaciencias por muchos días, pero para dar los últimos vtores de triunfo en la ocupación solemne de la liberación total.

(Crónica de EL TEBIB ARRUMI)

Acabó lo de Santander y empezó lo de Asturias. Anoche ocuparon las brigadas navarras los últimos pueblos de la provincia de Santander Muñorodero y Unquera, este último sobre la misma raya fronteriza de la provincia.

Una vez más se ha conseguido por nuestro Ejército un hecho glorioso en una maniobra de importancia, pues, mientras el enemigo nos esperaba en San Vicente de la Barquera, nuestra columna ha rebasado esta posición por el Sur y amanecieron esta mañana situadas a siete kilómetros al Este; es decir, a la retaguardia de los rojos de San Vicente, con lo que hemos hecho un nuevo embotellamiento de hombres.

(Sigue al final de la primera columna de la segunda página)

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph París
ESPECIALISTA EN
RINON Y VIAS URINARIAS.
RAYOS X — LABORATORIO.
Vare de Rey, 18 2.º Teléf. 1216

El Dr. Gómez Cobo

Ha regresado de los hospitales de primera línea, reanudando su consulta
Enfermedades de los niños
Once de Junio, 9. Teléfono 22-72

C. MONTOYA

OIDO, GARGANTA, NARIZ
DEL INSTITUTO RUBIO
M. Villanueva, 8.—Teléfono 2126

Del frente de Madrid

Las evasiones de milicianos rojos y los procedimientos criminales para impedirlos

AVILA 2 1'30 madrugada.—Bien favorable resulta la estadística de los milicianos que han desertado del campo rojo durante el mes de agosto que acaba de morir. Sesenta y siete han sido los soldados que han dejado las líneas enemigas para venir a la España Nacional.

No entran en este número los que se han pasado por las líneas de los frentes de Madrid, cuyo número exacto desconozco, pero, conocidos los que por este lado han venido a nuestras líneas, creemos decir la verdad afirmando que llega al centenar el número de evadidos. Un centenar de pasados puede no parecer un número excesivamente grande, sobre todo comparado con los frentes de Santander o Aragón donde todavía son más numerosos los milicianos que vienen a someterse al Mando Nacional. Los números verdaderamente crecidos que los comunicados oficiales nos acusan en aquellos otros frentes pueden hacer que se crea como una insignificancia este centenar de muchachos que han hecho el agosto más ventajoso de su vida.

Conviene sin embargo, porque ello es justo, dar a cada cosa su valor. Este centenar de muchachos que han logrado escapar de la tiranía marxista han tenido que hacerlo en condiciones sumamente desfavorables. Estamos en un período de calma. El frente de Madrid, como el de la Sierra, son en estos momentos unos frentes completamente estabilizados y relativamente tranquilos, pese a los deseos de los rojos, que bien quisieran hacer un nuevo intento ofensivo para detener el avance nacional por tierras sanderineras. Así hoy ha sido un día en que apenas hubo más que cañoneo en algunos sectores como el de Navalagamella.

Esta calma no es favorable a las evasiones. Los días de mayores contingentes de pasados son aquellos movidos y de guerra constante, como la batalla de Brunete, donde cada retroceso de los rojos era aprovechado por muchos enemigos para quedarse agazapados en una trinchera o detrás de cualquier obstáculo y entregarse a nuestras tropas.

Ahora las evasiones de los milicianos son menos fáciles, ya que, por otra parte los jefes rojos ponen en práctica las más salvajes represalias para imponer el terror en sus filas, a fin de cortar el chorro inintermitente de las deserciones. Sirva de ejemplo este caso bien expresivo sucedido durante estos días en el sector de la Sierra. Unos cuantos muchachos, iludidos de simpatizar con las fuerzas nacionales, fueron encarados para un nuevo servicio de escuchas. Este es un servicio que los rojos han implantado no hace mucho y que consiste en que un centinela sea colocado a bastante distancia de las avanzadas, lo más cerca posible de las líneas nacionales, para observar los movimientos de nuestros soldados. Los soldados a que no referimos recibieron el encargo de cumplir esta misión y fueron al puesto que se les indicó, pero apenas se habían establecido en él, una súbita descarga de fusilería y ametralladora sonó a sus espaldas. Había partido de las mismas líneas rojas. Se trataba de un fusillamiento, no diremos en toda regla, sino, por el contrario, con

(Viene de la primera plana)

material que acrecentará el volumen extraordinario que ya alcanza nuestra presa.

Por de pronto, y refugiados en el túnel de Muñorredon, hemos apresado esta mañana a 230 rojos, con sus jefes, armas y bagajes, y un gran depósito de viveres y material, y seguramente este apresamiento no es sino un anticipo de lo que ha quedado cerrado por la maniobra que describo.

Lo cierto es que acabó la campaña de Santander y que, desde hoy, los ciudadanos de la España de Franco, hablaremos del frente de Asturias. La planta firme de nuestros bravos soldados ha hollado hoy victoriosamente el suelo de los primeros municipios astures. Bustio, Colombres y el faro de San Emeterio: estos ya conocen la presencia de sus liberadores.

En dieciocho días hemos limpiado de enemigo el Norte de Burgos, casi la tercera parte de la tierra peninsular y hemos conquistado toda la provincia de Santander, de una extensión de más de 5.000 kilómetros.

Ni la dureza del terreno, ni la hostilidad del clima, ni la fortificación y densidad de los tres ejércitos rojos reunidos—los restos del de Vizcaya y Guipúzcoa, los enviados de Asturias y los indígenas sanderineros—han sido suficientes, no ya para contener sino para retardar siquiera el ritmo increíble de nuestro Ejército triunfal.

Españoles de la España valiente y honrada: ante el asombro por la piedad de nuestro Mando y por el valor de nuestros soldados, descubrimos en glorificación de nuestros combates y lanzamos los gritos que son constante grito y cántico de todas las jornadas:

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército!

LABRADOR:

FAIANGE SALE, EN BREVE, AL CAMPO A EXPLICARTE EL ALCANCE REDENTOR DEL DECRETO DEL TRIGO. ACUDE A OIRLA Y, HASTA QUE LLEGUE, GUARDA TU TRIGO.

Sub-Delegación del Estado para Prensa y Propaganda de la provincia de Logroño

A los dueños de Cafés, Bares y demás establecimientos públicos

Con objeto de que el mayor número posible de público oiga las retransmisiones de Radio Nacional en todos los cafés, bares, tabernas y demás establecimientos de permanencia de público, se instalarán receptores de Radio o altavoces, que obligatoriamente darán al público dichas retransmisiones y las emisiones de la Radio local.

Belarmino Tomás no quiere arrostrar situaciones difíciles y escapa de Gijón

Pero no sale solo... sino con un cargamento valioso

SAN SEBASTIAN.—Un evadido de Gijón ha manifestado que cuando las tropas españolas conquistaron Santander llegaron a aquella población asturiana oleadas de milicianos poseídos de un miedo más que cerval. En la ciudad se produjo un gran desbarajuste y por ninguna parte se veía una cabeza visible ni a los componentes del ridículo gobierno de Asturias-Santander.

Entonces se hizo presente un tal Aurelio Fernández, sujeto asturiano, natural de Navia, que siempre estuvo afecto a la F. A. I., quien llegó recientemente de Barcelona, donde le sorprendió el movimiento, y se hizo cargo de aquellos en que se debatían los gijoneses.

Tan influyente llegó a ser Aurelio en la capital de Cataluña que su firma llegó a hacerse indispensable en toda clase de pasaportes y documentos de identidad, de tal modo que se calcula en 40 millones los amasados a costa de la libertad de muchos infelices. Los precios que ponía a su firma, según contaba otro evadido de Barcelona llegaron a oscilar entre las quinientas y el millón de pesetas. Pero Aurelio cayó en desgracia cuando se inició el movimiento fracasado de los anarco-sindicalistas en Cataluña, y hubo de emigrar a Francia, de donde se trasladó a Gijón, y una vez aquí se constituyó en jefe supremo de las

desorganizadas huestes de Belarmino; ordenó la inmediata constitución del consejo de defensa del norte, llamando a Gamir y al propio Belarmino y dando entrada a los más significados de la C. N. T. se dirigió por la radio a todos los antifascistas de Asturias, exhortándoles a una resistencia cerrada; ordenó medidas de la máxima violencia contra las personas de orden, y nombró jefe militar al comandante Liars.

Como es natural los socialistas pusieron el grito en el cielo, y a la vez en Valencia, y rápidamente salió para Asturias Belarmino Tomás. Anteaer—dice el evadido—llegó éste a Gijón. Anteaer habló por radio y anteaer mismo varios camiones estuvieron todo el día transportando muebles y otros objetos de diversa especie y calidad a un buque anclado en el puerto del Musel. Algunas fueron llevadas a bordo por el propio Belarmino, que viajaba en coche blindado y protegido por una escolta numerosa. Este barco tenía anunciada su salida para hoy. No sabemos si Belarmino Tomás se decidió a tomar el mando del gobierno asturiano y "verse las caras" con Aurelio o creyó más oportuno tomar el buque en cuestión. Pero no es muy difícil que llegemos a saberlo.—J. A.

Otras notas del extranjero

BERLIN.—En un huerto de naranjos de Hailth han aparecido asesinados dos árabes. Con estos son cuatro los árabes muertos por los judíos en Palestina.

LONDRES.—Noticias llegadas de Transilvania, señalan una insurrección en las tribus nómadas del país.

BRUSELAS.—Ha continuado la reunión de los accionistas de la Banca Nacional. La sesión se celebró en medio de un tumulto indescriptible. Uno de aquellos, senador, protestó contra la decisión de la presidencia de limitar el derecho a hacer uso de la palabra, proponiendo que optara la sesión después que en la Cámara se tratase del asunto. Dicha proposición fue desechada.

LONDRES.—Los mineros de Gales han aumentado el precio del carbón en dos chelines por tonelada a partir de hoy.

PARIS.—En Rotterdam ha sido detenido el secretario de la Internacional socialista por haber penetrado en Holanda con pasaporte falso.

POLA.—Han llegado cinco cazatorpederos ingleses. El comandante y los oficiales que desembarcaron fueron acogidos por la población con grandes muestras de simpatía.

LONDRES.—El corredor automovilista Campbell, ha batido un nuevo récord de velocidad en automóvil, fijándolo en 127 millas y media. Como las condiciones no eran favorables Campbell hará una nueva tentativa para mejorar su récord.

MOSCU.—El Gobierno soviético advirtió a las embarcaciones que se encuentran en las proximidades de los mares rusos del extremo Oriente, que en los tres primeros días de septiembre, el ejército ruso, en combinación con la Marina y la Aviación, efectuará grandes maniobras (Stefani).

BERLIN.—La visita a Alemania del Príncipe Ghichib, hermano del Emperador del Japón que parecía haberse aplazado en primer término y luego suspendida por motivos de sa-

lud, se celebrará muy en breve. El príncipe viajará de "incognito" y visitará las principales capitales alemanas.

MOSCU.—El gobierno de los Soviets ha anunciado al del Japón el cierre de sus consulados de Odesa y de Novossibirsk antes del 15 de septiembre. Ultimamente el Gobierno de los Soviets cerró sus consulados en Pogranitchnaia y en Sakhalin, quedándose de los procedimientos de las autoridades mandchunas.

ARGEL.—El antiguo presidente de "La Estrella-Norte-Africana" y varios de sus miembros han sido detenidos en Francia, bajo la imputación de querer resucitar con otro nombre la anterior agrupación, ya disuelta por considerarse atentatoria a la soberanía francesa.

Los árabes detenidos pretenden luchar contra el imperialismo, la opresión, la miseria y el colonialismo francés.

ROMA.—M. R. Angles, comentando el vivo entusiasmo que ha producido en Roma la toma de Santander, saca la consecuencia de que los "poupattiers" para la inteligencia y el acercamiento Italo-británico, ya iniciados de una manera clara y decisiva, se desarrollan en Londres, sin que las reacciones de simpatía hacia la causa nacionalista producidas en toda Italia por la victoria de Santander puedan en lo más mínimo comprometer su éxito.

Desde este punto de vista se asegura en los centros bien informados que el Gobierno fascista italiano ha recibido ya la seguridad y la garantía satisfactorias que acaso explican la franqueza abierta con que la Italia oficial aplaude y celebra las victorias de Franco.

Companys se traslada a Valencia, y a Peña y a Belarmino los llaman los mineros asturianos

BARCELONA.—Después de una larga entrevista con el consul soviético, Antonov Obensko, ha salido para Valencia, Luis Companys con objeto de someter al gobierno rojo el plan de represión contra los anarco-sindicalistas, elaborado por el propio embajador ruso.

OVIEDO.—Se afirma que los dirigentes asturianos han exigido que González Peña y Belarmino Tomás vayan inmediatamente a ponerse al frente de los mineros, pues de lo contrario serán ejecutados allí donde se encuentren.

DEL CONFLICTO CHINO - NIPON

SHANGHAI.—Un portavoz de la marina japonesa ha manifestado que la escuadra y la aviación japonesa están prestas para bombardear todas las bases militares, aeródromos y puertos de la China. También se ha dirigido un nuevo aviso a los buques extranjeros para que se abstengan de penetrar en la región en que los buques japoneses luchan contra la aviación y la artillería china.

SHANGHAI.—De fuente china se dice que los japoneses van a enviar otro ciento veinte mil hombres. De igual procedencia se señala que por la Mongolia han llegado para los chinos setenta y dos aparatos de procedencia rusa y que están en camino otros cuarenta y cuatro. También han llegado a Cantón y otros puntos aviadores soviéticos.

SHANGHAI.—Las autoridades chinas han comenzado la requisita de los automóviles de los particulares.

HONG-HONG.—Ante la extensión del conflicto chino-nipón el consul japonés ha dispuesto que el dominio se concentren en la escuela nipona todos los súbditos de su país.

SHANGHAI.—En ambas riberas del río Wang-Poo se está librando una encarnizada batalla en un frente de veinte kilómetros. Los japoneses anuncian la conquista de la población de Wu-Song. A las ocho de la mañana los japoneses consolidaban las posiciones conquistadas por su infantería ayer, después de que la artillería japonesa martilleó incesantemente las líneas chinas, protegiendo después a la infantería en su avance. También los aviones japoneses han bombardeado sin ser molestados las posiciones chinas. Los combates más fuertes se libran en la región de Chappet.

SHANGHAI.—El embajador del Japón ha manifestado que no será extraño que su país tomase medidas para impedir el transporte de armas para los chinos. Los oficiales japoneses registrarían los buques para impedir, como se hace, que alguno cambie de bandera para protegerse.

SHANGHAI.—La noticia de que el Japón ha terminado su plan para el bombardeo de plazas fuertes, aeródromos y bases navales, ha causado gran sensación entre los diplomáticos extranjeros, los cuales van a proponer a sus países la evacuación de los súbditos de aquéllos.

Se reconoce que la Aviación japonesa puede efectuar bombardeos a grandes distancias, ya que los ha efectuado sobre varias poblaciones como Kaigan y Cantón. En este último lugar actuó eficazmente sobre los objetivos militares.

El recordatorio a los buques extranjeros de que deben abstenerse de navegar por la zona de combate es debido a que un buque mercante francés lo hizo recientemente, pasando entre las formaciones japonesas.

PEKIN.—Los bandidos que atacaron el colegio católico de San José, huyeron a la llegada de las tropas japonesas que se enviaron para su captura. Tres religiosos resultaron heridos. Los bandidos se llevaron unos doce religiosos de diversas nacionalidades, entre los que figuran tres españoles. Los bandidos pidieron quinientos mil dólares por el rescate de los prisioneros.

BERLIN.—El gobierno chino ha lanzado un empréstito de quinientos millones de dólares chinos para gastos de guerra.

SHANGHAI.—Han llegado a la concesión internacional varios batallones japoneses con el fin de descansar.

Comunican de Nankin que el Gobierno chino ha establecido la pena

capital para todo quien provea de artículos de ninguna clase a los japoneses, incluso alimenticios.

No pudiendo cubrir voluntariamente el empréstito emitido por el Gobierno de Nankin decidió cubrirlo por la fuerza, obligando a todos los chinos a suscribirlo en proporción a los ingresos personales.—(Stefani).

El Gobierno americano decidió darse por satisfecho con las excusas presentadas por el embajador chino de promesa de indemnización y castigo del piloto causante del incidente del barco "Presidente Hoover".

La Unión de Marineros de Chicago pidió al Gobierno americano el reconocimiento del Japón como agresor, prohibiendo todo aprovisionamiento al Gobierno de Tokio.—(Stefani).

Fuerzas japonesas ocuparon Paoshang y Yangyeng, al Norte de Shanghai.—(Stefani).

POSTAL DE BILBAO

UN MAESTRO

Fue un gran Maestro, un Maestro en toda la extensión del concepto, con la palabra y con el ejemplo, en la teoría y en la práctica. Un Maestro de acción, a cuya sombra y con cuya labor docente y educadora se formaron acaso las mejores generaciones de la villa. Conoció yo a don Félix Serrano hace ya más de un cuarto de siglo, cuando comenzaba a emborrionar cuartillas en la Prensa. El, ejercía entonces su honorario magisterio en aquellas clases del Instituto viejo, en funciones de regente de la graduada aneja a la Normal. Era su escuela uno de los centros primarios de más relieve, de más acudido prestigio de Bilbao. Hablar de don Félix Serrano era citar a uno de los más auténticos valores pedagógicos de España. Un diario local me encargó por aquel tiempo que hiciese, como fin de curso, varios reportajes e informaciones escolares, como premio a los niños y estímulo a sus educadores. Con respecto, con verdadera emoción, visité con tal motivo las Escuelas del Instituto. Allí me encontré con don Félix. Escuché sus palabras, presencié algunas de sus magistrales lecciones prácticas, observé el orden, la compostura y disciplina de sus discípulos, me di exacta cuenta de aquel admirable ambiente de trabajo y de mutua simpatía, y cuando salí de la escuela, al terminar la sesión y mientras iba camino de la Redacción bilbaína, ideas, pensamientos, recuerdos me asaltaban, pensaba en lo mucho que aquel Maestro valía y en la magnífica labor nunca suficientemente valorada ni adecuadamente agradecida, que don Félix Serrano realizaba en el modesto recinto de su clase para bien de la infancia y orgullo de Bilbao. La información salió con el cumplido elogio que el Maestro merecía. Hice una semblanza de don Félix y truje la suerte, que no es poca satisfacción para el periodista, de que mis juicios fuesen compartidos por la opinión sensata de la Villa. De estas impresiones y recuerdos me hablaba, con motivo del homenaje que a causa de su jubilación se le hizo por sus antiguos alumnos, la dignísima esposa del Maestro:

—Aún conservamos en casa aquel su amable artículo...

Pasaron los años, y—¡cosas de la vida e ironías del destino!—quise Dios que yo fuese el Inspector de la Escuela de Berástegui, donde con tanta autoridad, indistintamente adierto y felices resultados ejerció su altísima misión persona de semejante calidad, ciencia y virtud. Mas he de confesar que, mi principal honor fue el considerarme el más insignificante de sus discípulos. De él aprendí muchas cosas y saqué no despreciable experiencia. Así se lo dije, en cartas cuyas copias aún conservo, y de las que alguna noticia debió llegar a oídos de don Félix, el malogrado Pego, también excelente servidor de la enseñanza en el grupo de Berástegui.

Cuando en Salamanca, después de estallado el glorioso Alzamiento salvador de España, supe el horrendo asesinato de su hijo Pelayo, a quien me dediqué una crónica en mi libro CALLES DOS EN BILBAO, me acordé con sincera devoción y sentimiento de don Félix, jardinerero colosísimo de sus tiempos, forjador de la conciencia, del espíritu, de la voluntad, del corazón y de la virtud cristiana y española de una prole envidiable y brillante. La obra formadora de este hombre—pensé—no ha sido estéril.—¡Ha dado un mártir a la causa de Dios y de la Patria! Acallando el natural dolor de un padre, puede sentirse orgulloso de tal designio...

Hoy, la generosa propuesta, la feliz iniciativa de Félix Diez Mateo, en "El Pueblo Vasco", pidiendo que sea nombrado don Félix Serrano, Director perpetuo de las Escuelas de Berástegui, me parece sencillamente admirable. A ella me adhiero con el mayor entusiasmo. La infancia que ha de modelar la nueva España necesita, ciertamente, de colaboraciones, consejos y experiencias como las que todavía puede prestar don Félix Serrano. No estamos, desgraciadamente, sobrados de Maestros de tal linaje. Pero dispuestos ya a hacer justicia, yo propondría algo más: ¡que a ese grupo escolar se le dé el nombre de tan benemérito Maestro!

Las legítimas autoridades de Bilbao tienen la palabra...



¿Cuál de estas muchachas está más expuesta?

No ya solamente ésta o aquella, sino todas, pues precisamente en las escuelas o colegios, como, por lo general, en todos los locales cerrados en donde se congregan muchas personas, es particularmente grande el peligro de la propagación por contagio de las anginas y de los catarros gripales.

Procure Ud., por esto, que sus hijos vayan a la escuela lleven siempre consigo pastillas de Panflavina. Las sabrosas pastillas de Panflavina

Curan y evitan las anginas. Preservan del contagio!

Tubo de 15 pastillas. Caja de 30 pastillas. Envase original "Bayer".

MANZANARES

Sanatorio Quirúrgico "San Bernabé"

Vara de Rey, 1 Logroño Teléfono 1112

Director.--Don Antonio María Cospedal
Administrador.--Don Julio Orio

- SERVICIO DE CIRUGIA GENERAL: DON DIEGO AZPETITA.
- SERVICIO DE GINECOLOGIA Y OBSTETRICIA: DON ANTONIO MARIA COSPEDAL.
- SERVICIO DE HUESOS, MUSCULOS Y ARTICULACIONES: DON EUGENIO MARTINEZ ISIGUEZ.
- SERVICIO DE RISON Y VIAS URINARIAS: DON ABUNDIO FERNANDEZ MABRODAN.

Habiendo regresado de los Hospitales de primera línea el doctor Azpetita, queda encargado nuevamente de sus servicios de Cirugía general.

GOBIERNO CIVIL

DONATIVOS PARA SANTANDER

Donativos recibidos en este Gobierno civil, en el día de la fecha, en metálico, con destino a Santander

Suma anterior, pesetas	8.261'65
Casa La Roja	50'00
Jenaro Rino Borrega	5'00
Domingo Rino Pingarrón	5'00
Atiano Muro Rivas	15'00
Miguel Rodríguez Pascual	5'00
Arsenio Rojas	10'00
Mariana Rojas	10'00
Vecinos de Entrena	190'00
Manuel Gómez Masa, cartero	25'00
Diego Tofé	10'00
Bienvenido Valerio	25'00
Manuel Mugaburu	25'00
Joaquín de Victoriano	25'00
Timoteo Muro	5'00
Bartolomé Ruiz de Palacios	5'00
Señoritas Elisa y Bienvenida Sarasa	50'00
M. G. F.	5'00
Deusdedit Medina	10'00
Dolores Sierra Velasco	10'00
Cayetano Pérez	5'00
Miguel Marín Marín	25'00
Victor Oñate	10'00
Francisco Vila Castells	5'00
Julia Jimeno Javierro	10'00
Doctor Chavarria	25'00
Justo Murúa	100'00
Felipe González	10'00
Eduardo M. Careaga	10'00
Segundo Ruiz Gandiaga	25'00
Domingo Miranda	15'00
Claudio Ariznavarreta	25'00
Francisco Fernández	25'00
Fernández Hermanos S. L.	250'00
José Eguizabal Martínez	10'00
José Rabadán	25'00
Pedro Rabadán	25'00
Luis Garnacho	25'00
Joaquín Ruiz	5'00
Eladio Alonso	25'00
Antonio Cadarso	15'00
Román Vallejo	25'00
Ascensión Plaza	5'00
Vinda de Manuel Tudanca	10'00
José Pecina	15'00
Primitivo Grijalba	25'00
Recandado por el Ayuntamiento de Alfaro	347'70
Manuel López Romo	5'00
Timoteo Romo	2'00
Fruitos Sagastizábal	5'00
Felisa Pérez Escolar	10'00
Pelquería Dion	25'00
Bar Juanito	10'00
Lucio Piazuelo	25'00
Pomponio Alonso	5'00
Inés Carra	5'00
Ascensión Ruiz	5'00
Pedro Bañales	15'00
Gloria Monieón de Rayero	15'00
Panadería de San Martín	25'00
Tomás Infante	10'00
Daniel Garrastachu	5'00
Avelino Peñalba	25'00
José San Miguel López	5'00
Vinda de Ignacio Anguiano	25'00
Serafin Olarte	25'00
Claudio Gil Calvo	25'00
Joaquín Espert	25'00
Asociación de Labradores de Logroño	60'00
Total en metálico	10.202'85

EN ESPECIE

Alfaro, 10 sacos patatas, 400 kilogramos harina, 24 idem lentejas, 10 idem garbanzos, 2 idem chorizos, 10 idem arroz, 10 idem pasta para sopa, 6 idem azúcar, 50 idem alubias, 4 idem bacalao, medio idem café, 1 idem cebollas, y ajos, 34 libras chocolate, 4 latas sardinas, 14 cajas de 50 botes y 41 botes sueltos de conservas de fruta y vegetal.

Agullar del Río Albama: 42 kilogramos de lentejas, 210 de alubias, 98 idem idem, 15 de maíz, 47 de trigo, 220 de harina, 19 de cebada, un cajón de chocolate y conserva de 26 kilogramos, 4 gallinas, 4 libras y media chocolate, 3 huesos de jamón, y medio kilogramo de azúcar.

Calahorra: 30 cajas de conserva con peso de 707 kilogramos s, una idem idem, de 10 kilogramos, 1 idem varios con peso 25 kilogramos, 4 sacos de varios de 185 kilogramos, un garrafón de aceite de 8 kilogramos, 13 sacos de patatas.

Ayuntamiento de Ventosa: 4 docenas de huevos, 4 libras chocolate, dos latas conservas.

Ayuntamiento Fuenmayor: un saco de alubias, un cesto de cebollas, un saco de patatas, otro de alubias, otro de lentejas, otro de harina, y otro de patatas.

Don Simón Astafin, 50 kilogramos de harina; don Sabas Torres, 40 pares de zapatos; doña Juanita Díez, 4 kilogramos de caparrones y una libra de chocolate; doña Adoración Berger, 4 kilogramos de caparrones; don Víctor Grijalba, 2 sacos de harinas; don Ángel Sancha, 3 paquetes de chorizos con 30 kilogramos; doña Amalia Domínguez, 3 botes de melocotón; Ayun-

tamiento de Sotés, dos polos, dos conejos, un pato, un saco de patatas y una cesta de huevos, Ayuntamiento de Cárdenas, un saco de patatas, 3 celamines de alubias, y siete libras de chocolate; don Víctor Triana, 100 kilogramos de harina; don Daniel Garrastachu, 5 kilogramos de caparrones, kilo y medio de alubias y medio de habas.

Según se anunciaba en mi nota de los días anteriores, queda cerrada definitivamente esta suscripción, cuyos resultados tan satisfactorios no puedo menos de proclamar con el elogio merecido, pues la provincia de Logroño, poniendo una vez más de relieve su acendrado patriotismo y sentimientos cristianos, ha acudido con sus generosas aportaciones en ayuda de Santander, para aliviar la angustiosa situación en que ha sido dejada por las hordas marxistas. Además de las especies reseñadas en la relación que antecede, con el importe de la recaudación en metálico se han adquirido dos vagones de patatas, 630 kilogramos de chorizo, 75 idem de salchichas, 300 idem de tocino y 1.650 cajas pequeñas de pastillas de café y leche, todo lo cual en expedición compuesta de tres vagones saldrá en el día de mañana, consignado a la Delegación de Beneficencia para la citada capital montañesa.

Logroño, 1 de septiembre de 1937.
—II Año Triunfal.— El gobernador civil, Francisco Rivas y Jordán de Urrica.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Logroño

SESION DE LA JUNTA DE GOBIERNO

Reunida la Junta de Gobierno de dicho Organismo, en sesión ordinaria, fueron despachados diferentes asuntos cuyo extracto es el siguiente:

Conoció dicha Junta, que debido a gestiones llevadas a cabo por el Colegio, cerca de Casas comerciales de fuera de la provincia, en sentido de que fueran liquidadas comisiones devengadas por algunos Colegiados por resistirse a ello sus representantes, se habían reusado favorablemente dichos asuntos, de lo cual se congratularon los asistentes.

Aun cuando en la actualidad el movimiento de solicitudes de Representantes recibidas en el Colegio son algo reducidas, se reciben algunas, las cuales son expuestas en el cuadro de anuncios del mismo, siendo ya muchos los Colegiados que acuden al domicilio social a tomar nota de las ofertas, lo que es plausible, ya que al Colegio le satisface grandemente el poder corresponder a las atenciones de las Casas peticionarias, puesto que se ve que todas están interesadas en que sus Representantes se desenvuelvan para el ejercicio, dentro de la Ley.

La Junta se enteró del resultado de la suscripción iniciada por la Asamblea de Colegiados celebrada en Valladolid en el mes de marzo último, referente a tributar un homenaje de la Colegiación, a S. E. el Generalísimo Franco, consistente en la entrega de un artístico esmalte, (de 85 centímetros de altura), sufragado por todos los Colegiados de la España liberada, suscripción a la que ha respondido la totalidad de Colegiados de la provincia de Logroño, lo que sirve de satisfacción a la Junta de Gobierno del Colegio.

Se dió a conocer por la Contaduría del Colegio el movimiento económico y de Colegiados durante el mes de julio último, siendo aprobadas por el Pleno las operaciones llevadas a cabo, después de examinar los diferentes apuntes y estadillos de contabilidad presentados a tal efecto por el Contador y Tesorero del Organismo.

Se cambiaron impresiones entre los miembros de la Junta sobre la suscripción abierta por el Colegio para contribuir con alguna suma para la Institución Nacional Antifascista, y, con el fin de que el donativo del mismo sea hecho lo antes posible, se acordó hacer saber a todos los Colegiados que están interesados (que se supone sean todos) en que figure su aportación para tal objeto, se apresuraron a comunicarlo en el domicilio del Colegio, pues dicha suscripción se cerrará el día 10 de septiembre para los Colegiados de Logroño, capital, y el día 20 para los del resto de la provincia.

Se vieron escritos relacionados con gestiones que se llevan a cabo por el Colegio, encaminadas a normalizar la situación ilegal de algunos señores que ejercen la profesión de Agente Comercial clandestinamente, felicitándose la Junta de que tales gestiones vayan por buen camino, y acordándose que, en los casos de resistencia por parte de los infractores de la Ley, se proceda energicamente contra ellos,

poniendo las anomalías que se observan en conocimiento de quien procede, siempre de acuerdo con el Reglamento general del Cuerpo de Agentes Comerciales de España.

La Junta se congratuló de que, dentro de las posibilidades económicas del Colegio, se vaya contribuyendo a algunas de las suscripciones patrióticas abiertas; lamentando no poder ser tan espléndidos como fueran los deseos de cuantos integran el Organismo de Logroño.

Fueron despachados algunos asuntos de trámite mensual, dentro del Colegio, con lo que se dió por terminada la sesión correspondiente al mes de agosto, del Segundo Año Triunfal.

Precios del trigo en Alava

VITORIA.— La Sección Agronómica ha fijado los precios que habrán de regir en las operaciones de compra-venta de este cereal hasta fin del próximo mes de septiembre.

Estos precios para distintas calidades y tipos de trigos cultivados en la provincia son:

TASA A.— 46'00 pesetas por quintal métrico para los trigos de clase inferior, bastos y con peso específico inferior a 75 por 100.

TASA B.— 47'50 pesetas por quintal métrico de los trigos "Rieti", "Valenciano", "Mochos de Rioja" y "Navarros" cultivados en la zona central y norte, con peso específico inferior de 77 por 100.

TASA C.— 48'00 pesetas por quintal métrico de los trigos "Mochos de Rioja" y "Navarros" o "Cabezones" cultivados en la zona sur, con peso específico de 77 por 100.

TASA D.— 49'00 pesetas por quintal métrico "Manitoba" y "Victoria número 9", no de primera calidad y "Onraita" y "Alava" seleccionados de primera calidad.

TASA E.— 51'00 pesetas por quintal métrico de los trigos "Manitoba" y seleccionados del "Victoria número 9", de primera calidad.

Estas tasas se refieren a los tipos comerciales corrientes, sanos, secos y sin saco, para mercancia en el almacén del comprador, en los mercados de Vitoria, Araya, Salvatierra, Nancleares, Laguardia y Santa Cruz de Campezu.

Las mezclas de los trigos anteriormente señalados se valorarán de acuerdo con las calidades de los trigos que entren en ellas y en la proporción en que estén.

Disposiciones oficiales

BURGOS, 1.— El Boletín del Estado, inserta en su número de hoy, entre otras de menor importancia, las siguientes disposiciones:

Abriendo un plazo de veinte días hábiles para que durante él puedan las personas individuales y jurídicas residentes en Santander el día 26 del mes en curso, presentar al cambio los billetes que tuvieron en su poder y hubieran sido puestos en circulación con anterioridad al 18 de julio de 1936. En modo alguno podrá solicitarse dicho cambio por las personas que no residían en Santander el mencionado día 26.

Disponiendo que se incluya toda clase de metales entre los productos que se mencionan en la orden de la Junta Técnica del Estado de 22 de enero próximo pasado.

RADIO RIOJA

A las trece, discos solicitados por los heridos hospitalizados en Logroño.

A las 13'30, "Parsifal", Wagner; "Maruxa", Vives; "Viva Navarra", Larregia; "Sonata número 6", Bach; "Minuetto", Handel; "Impronta en la bema mayor", Schubert; "Flamenco".

A las 14'30, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

A las 21'30, discos solicitados por los heridos hospitalizados en Logroño.

A las 22, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 31

MUERTO POR LA PATRIA.— Se ha confirmado, desgraciadamente, la triste noticia de que el joven soldado Pedro Moneo y Gómez, hijo de nuestros queridos amigos Víctor y Martina, ha muerto gloriosamente en el frente de batalla.

Ayer, a las ocho y media de la mañana, se celebraron en esta parroquia solemnes funerales por el eterno descanso del finado, asistiendo las autoridades, milicias y casi todo el pueblo, pruebas inequívocas de lo mucho que este pueblo ha sentido la muerte de tan bueno y generoso muchacho.

El sacrificio hecho por este heroico soldado derramando su sangre generosa por Dios y por la Patria, servirá de levitativo a sus afligidos padres y hermanos, a los que acompañamos en su dolor, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar pérdida tan sensible como dolorosa.

BAUTIZO.— El domingo se celebró

el bautizo del niño, hijo de nuestros familiares Griaco Samaniego y Florentina Peña, imponiéndose el nombre de Rubén. Enhorabuena.

DEL CAMPO Y DEL TIEMPO.— Hace un tiempo hermoso, aun cuando no llega la lluvia que tan necesaria está siendo para el campo, especialmente para el viñedo.

En cambio son muchos los forasteros que vienen, sobre todo de Haro, siendo unos de ellos nuestra sobrina la linda joven Vegueta Prieto, en compañía de tres amiguitas.—J. M.

Habilitación del Magisterio

Por causa de no librarse el material escolar hasta el día 6 aproximadamente del actual mes, nos hemos visto precisados a retrasar un día el pago en las cabezas de partido, que se efectuará a partir del día 3.

Sección Religiosa

En la Iglesia de San Bartolomé, mañana, primer viernes de mes, se celebrarán en honor del Sagrado Corazón de Jesús, los cultos siguientes:

A las seis y media y ocho, misas de Comunión; a las diez, otra misa rezada, y terminada ésta, se expondrá S. D. M., quedando de manifiesto hasta las siete de la tarde y haciendo la vela los socios del Apostolado.

A esta hora se hará el Ejercicio de los primeros viernes, Rosario, meditación y acto de Consagración.

Avisos y Noticias

Presidido por su pariente, don Segundo Monís y los amigos del finado, don Enrique Amelivia, don Antonio González y don Manuel Iñiguez entre otros, se verificó ayer el traslado al cementerio del cadáver del que fué nuestro estimado convecino, don Joaquín Cabazón del Barrio.

Al finebre acto concurrieron muchos amigos del finado que quisieron rendirle así el último tributo.

Reiteramos con tal motivo a sus deudos el testimonio de nuestra condolencia.

ATENCION

LICORERA JEREZANA SAN BARTOLOME, 14

En este nuevo establecimiento podrá adquirir los mejores licores a granel y embotellados, de las mejores marcas, a precios económicos.

C. MONTOYA

Oido, Garganta, Nariz
Ha trasladado su consultorio y domicilio particular a Miguel Villanueva, 8, segundo, Teléfono 21-26.

OFICIALES

de MODISTA, hacen falta en casa de V. ZORZANO Cervantes, 3 y 5, tercerero

Feria de Ganados

Villoslada de Cameros
En los días 10, 11 y 12 del actual mes de septiembre, tendrá lugar en esta villa la FERIA DE GANADOS de todas clases, conforme años anteriores, en la cual tendrán toda clase de facilidades los feriantes que a la misma asistan, tanto en lo referente al personal como a los ganados.

Lo que se anuncia al público para general conocimiento.

Villoslada de Cameros, a 31 de agosto de 1937.— El Alcalde, Segundo Rincón.

El día 17 del corriente mes, después de breve enfermedad, dejó de existir en Cariñena, a los 63 años de edad, don Luis Rubio Lozano, padre del R. P. Francisco, Escolapio, que tuvo el consuelo la administrarle los Santos Sacramentos.

También ha tenido pérdidas dolorosísimas en su familia el R. P. Vicente Ducaus, Escolapio.

Ambos R. P. P., que ya se encuentran en su residencia, de Logroño, testimoniamos nuestro sentidísimo pésame, extensivo a sus distinguidas familias.

L. ANGULO UNZUETA

EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ
Rayos Ultravioleta.—Diatermia
VITORIA, 40.—Teléfono 5
MIRANDA DE EBRO

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: VALLADOLID
Edificio de su propiedad: Calle del General Mola, 1
Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos
Subdirector en Logroño: José Mendizábal
Bretón de los Herreros, 21. • Teléfono 17-31

En Buenos Aires donde desde hace más de veinte años estaba establecido, falleció a los 62 años de edad, don Angel Muro Tofé que gozaba en Logroño, donde residió algunos años, de mucha estimación, por lo que su fallecimiento ha sido muy sentido tanto entre nosotros como en Navarrete de donde era natural el finado.

Con tan triste motivo expresamos a su viuda, doña Carmen Goitana, a sus hijos entre los que figura don Alejandro, residente entre nosotros; hermano político, don Graciliano Alonso dependiente de la Zapatería Zabala y demás familia, la expresión de nuestro pésame.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

DONATIVOS RECIBIDOS EN EL HOSPITAL DE FALANGE PARA DICHO HOSPITAL

Doña María Bretón de M. Corcuera, una cama y colchón; don Pedro Blanco, una cama y colchón; don Roque Rivas, una cama y colchón; don Carlos Gil (Padre), dos camas; don Isidro Jover, una cama; don Fernando Cabañas, una cama; doña Florencia García, viuda de Puy, una cama; Gobierno civil, dos somiers; doña María García de Medrano, un colchón; un señor que oculta su nombre, 19 kilos de congrejo; señorita Pilar Medarde, 50 pesetas; don Isaac Medarde, 50 pesetas; don Isaac Medarde, 50 pesetas; don Manuel Ibáñez, 20 pesetas; Farmacia Rodríguez, una manta, colcha y sábana.

Se espera de los buenos patriotas sigan enviando donativos a dicho Hospital o avisando al mismo para pasar a recogerlos.

SECCION FEMENINA

Se ordena a las camaradas que a continuación se cita, se presenten en esta Jefatura, sin excusa ninguna, de tres a siete de la tarde.

Anita Martínez, Pili Lacalzada, Lola M. Zaporta, Pili Lozano, Justa Alegria, Milagros Martín, Pili Mugaburu, Blanca Garrido, Maruja González, Mari Tere Dueñas, Lola Pérez, Angelita Giménez, Anunciación Quiñones, Esperanza Manzanares. La Jefe Local

¡Arriba España!

Se ordena a todas las enfermeras que pertenecen a la Sección Femenina de Falange y que presten servicio en cualquiera de los Hospitales, se presenten a las nueve en punto de la noche en la Delegación Provincial. La que no acuda se le considerará fuera de la Organización.

La Delegada Provincial ¡Arriba España!

R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL PARTOS
Plaza de la Constitución, 23 (De 11 a 1 y de 5 a 7)

PROBO RAMÍREZ ARROYO

Estómago - Hígado - Intestinos
RAYOS X
ZURBANO, 3 Teléfono, 1313

En la sala de urgencia del Hospital fué ayer asistido José María Rodríguez, de 6 años, de herida contusa en la región frontal, por caída.

ORGANIZACION JUVENIL

PELAYOS
Se ordena a los Pelayos Rafael Castellanos, Martín Escalera, Martín Uriarte, José Alfaro, José Antonio Mazo, Félix García, Galo Bellido, Andrés Eguren, Andrés López Pecilla, Vicente Alonso, José Luis Pancorbo y Miguel Santander, se presenten en el Cuartelillo a las siete y media de la tarde de hoy, jueves. En caso de no hacerlo se les dará de baja en la Organización.—El Jefe Provisional. ¡Viva España! ¡Arriba España!

J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro.
GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1733.
Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5.
Bretón de los Herreros, 12, 2.º

R. VILLAR MATUTE

Del Hospital del Niño Jesús
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
M. VILLANUEVA, 4.—TEL. 1517

Presididos por su hermano, el Sr. de Infantería don Enrique, hermano político don Fidel Escalera, Jefe del Regimiento de Artillería, Alcalde de Logroño don Ramón Martínez, se celebraron ayer en la Capilla de Santa María de la Redonda, los actos por el eterno descanso del finado nuestro querido amigo, don Francisco Barreneaga Zabala, Capitán de primera compañía de Carros de Combate, cuya gloriosa muerte, tanto dolorosa impresión ha causado en el pueblo.

El templo aparecía totalmente decorado de fieles que una vez más se unieron al acervo dolor que embarga a la familia Barreneaga Zabala que en su corto espacio de tiempo ha crecido la vida de dos seres queridos gravemente muertos en el servicio de la Patria.

Nonte de Piedad Municipal de Logroño

El domingo, 19 de septiembre, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la Escuela de Párvulos, sito en la A. de Portugal (Salmerón), sesión del Marqués de Murrieta, la salida de todos los efectos que no han sido desempeñados o renovados en el Nonte de Piedad, de los venidos en el último día, los cuales, así como la relación, estarán expuestas al público el día anterior, de diez de la mañana a cuatro de la tarde, en el expuesto local, advirtiéndose que ocho días antes no se harán operaciones de devoluciones ni desempeños en los objetos puestos en subasta, y la vispera se verificarán operaciones en este establecimiento.

Logroño, 29 de agosto de 1937.— Segundo Año Triunfal.

El Alcalde Presidente accidental

Algunas fuerzas legionarias fueron seguidas por abundantes frutas por la Delegación Provincial de Asistencia de Frenes y Hospitales, atención que consigieron con extremos de gran complacencia los simpáticos y bravos legionarios.

Eugenio Mz. Iñiguez

Médico del Hospital Provincial CIRUGIA GENERAL
Huesos — Músculos — Articulaciones
Salmerón, 1, 2.º izq.º Tel. 19-30

PISO SUPERIOR, muy luminoso, recién decorado, se alquila con muebles rebaja en el precio, y BARRIO DILLA, en 35 pesetas. Informes en LA RIOJA.

MUEBLES BARATOS

EMILIO CASAS
ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREAS

MURO DE LA MATA, 8. DE LA MATA

El mejor vino rancio y mantenido en la Licorera Jerezana, San Bartolomé núm. 14.

CALCETINES NIÑO, PAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS

Precios baratísimos
LACALZADA
Sagasta, 25 y M. de San Nicolás

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Carlos Ruiz Vela, 8 meses, de El Cortijo. Matrimonios.—Marcelo Escalera y doña María Antonia Corpus Cruz, ambos de Segura Muro; Emiliano y doña Azón Rivet con Albina Sola de bezón.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Martínez Ariznavarreta
Fundado por el Dr. Castro
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
SALMERON, 30. LOGROÑO

LA RIOJA

